

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 184

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér  
Vidékre félévre 8 koros

Egyes szám ára 6 fillér

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, október 16. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszintér.

A hármasszoros határ mentén Dorna Vatrától délre az oroszokat a Nigra patakon át vetettük vissza, amely alkalommal 1 tisztet és 275 főnyi legénységet elfogtunk és 2 géppuskát zsákmányoltunk. Kirehabilitál a legutóbbi harcokban is 5 tisztet 1097 főnyi legénységet szállítottunk be. Az oroszok ellentámadásai tegnap mindkét szakaszon meghiúsultak. A Ludova területén Lajor csapatok elfoglaltak egy előrenyomulást. A Narajovka mentén a Szeveh legelőbbi folyamánál és Prudinél délnyugatra.

Bőhm Ernő vezérezredes hadseregje ezek támadásokat hátrított el és az ellenséget mindenütt súlyos veszteségei mellett verte vissza.

Terstyánszky vezérezredes hadserege az egész napon át erős orosz tűzérési tűz alatt állott. Csemeky 2 oldalán az ellenség gyalogsága is támadásba tört előre, amelyet különösen az említett helységektől északra nagy tömegekkel megismételt. Az ellenség újra súlyos kudarccal szembesült.

#### Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, október 16 (Legfőbb hadv. jelentés)

#### Nyugati hadszintér.

A Somme csoport területén a közönséges élénk tűzérési tevékenység az egész napon át tartott. Guende Conestől északraletre egyik legelőbbi fekvő árunkban az angolok csekély szélességben előretöréssel behatoltak. Az árkot ellentámadással teljesen visszavertük. Reggel és este a Gaillitól nyugatra fekvő állásainkat a franciák megtámadták. Visszavertük őket a falutól délnyugatra gyors ellentámadással. Az Argoneokban a tűzérési tűz idénkiint a Maas mindkét partján feléledt.

#### Keleti hadszintér.

Lucktól nyugatra a Zubilk Zahirezy szakaszon az ellenség súlyos veszteségei mellett összeomlottak. Heves tűzérési tűzzel előkészített erős támadások a Bródi-Lembergi vasutól délre és Acaterka mélyedésben részleges előretörések szintén meghiúsultak. A Narajovka mentén Lipica Dolna és Sehkemorovechi között tekintélyes orosz haderők mélyen tagozott, de sikertelen támadást kezdtek. Az ellenségnek itt is súlyos veszteségeket tudunk okozni.

#### Macedóniai arcvonal.

A Cserna szakaszon tróditól 2 oldalt sikertelenek voltak a szerb csapatok éjjel is ismételt támadásai. Brunisfelnél a Nndsza Beatinától északra az ellenség részleges támadásait is jelentékeny veszteségei mellett vertük vissza.

Ludendorff, első főszállásnök.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

#### Tisza Bécsben

Budapest, október 16. Tisza István miniszterelnök, Teleszky pénzügyminiszter és Harkányi kereskedelemügyi miniszter társaságában Bécsbe érkezett. Tisza Roszner Ervia báróval és Burián külügyminiszterrel tárgyalt. Teleszky és Harkányi osztrák miniszterekkel és szakelőadókkal tárgyaltak élelmezési és kiegészítési ügyben.

#### Háboru a románok ellen

Budapest, október 16. Az erdélyi harcokról úgy Höfer, mint a német vezérkar csak néhány szóban számolt be. „A helyzetet a magyar-román határon változatlan. Tovább harcognak.“

Az oláh vezérkar október 15-éről jelenti: Kalidán hegynél a románok a határ felé vonultak. Görgey Tölgyesnél tűzérési harcok. Gyergyó Palánkon kisebb ütközetek. A határmentén méréselt harcok. A Parcságban az ellenség támadásait ellentámadással visszavertük 64 embert elfogtunk Predealnál élénk harcok folytak, amelyek az éjszaka is tartottak. Az Olt völgyében, a Zsinnél, Nagrin nyeregénél harcok folynak. Egy tiszt és 40 közember esett fogságunkba Orsovánál élénk harcok tevékenység. Dobrudzában nincs újság.

#### Különbéle hírek

Rottendamból jelentik, hogy egy olasz és egy angol hajó tévedésből egymásra tüzeltek, miközben az angol cirkáló súlyosan megsérült. Az angol cirkálót bevontatták a nápolyi kikötőbe. — Londonban legutóbb kiadott veszteségi lajstrom 148 tiszt és 2650 katona veszteségét mutatja ki.

#### A román sereg általános visszavonulása.

Berlin, október 16. Az „Utró Rosszija“ jassyi tudósítója leírja a román hadsereg változatos helyzetét és megállapítja, hogy az egész erdélyi román hadsereg visszavonulóban van. A legveszedelmesebb a helyzet a második hadseregnél, amelyet nagyon fenyeget az át-törés veszedelme. Az ellenség itt már a kezében tartja a fontos kárpáti szorosokat és ha itt áttörne, a románok legérzékenyebb védelmi pontumait találná.

#### Filipescu meghalt.

Luganó, október 17. Filipescu a román háborus párt vezére meghalt. (Táv. iroda)

# Erdély után a Havasalföld

Románia kétségbeesett helyzete — A havasalföldi kapuk betörése — A központi hatalmak tűzérési főlénye — A román közepdunai vonal védelem nélkül — Defenzíva az orosz segítség megérkezéséig.

— Fővárosi tudósítónk expressz jelentése. —

Budapest, október 16.

A Times híja: A román hadvezetéség politikai gondolat nyomása alatt fogalmazta meg Erdélyre vonatkozó katonai tervét, tehát az erdélyi műveletek kiindulópontja már alapjában hibás volt. Ez megbosszulta magát, mert az ellenfél nem politikai motívumai szerint igazgatta operációt.

A hadjárat első két hetében a pótervár és bukarasti körök között ellentétek merültek föl. A román vezérkar az elért eredményekre való hivatkozással el tudta nyomni a nyílt elégedetlenséget, azonban miután erdélyi hédítását, amelyet nem várszórt olcsón, kénytelen volt feladni, az ellentétek kiújultak. A román vezérkarban csupán azért késnek a forma szerinti való személyi változások, mert ez nyílt bevallása lenne az elkövetett hibáknak.

Románia katonai helyzete egyre súlyosbodik, mert az ellenséges nyomás összeroppantani készül az országot. A központi hatalmak csapatai nemcsak hogy megtisztították Erdélyt, hanem most már közelebbről fenyegetik a Havasalföldet. Románia offenzív fellépését gyorsan defenzívának kell követnie és most már attól függ minden, hogy a román hadsereg elég erős lesz-e arra, hogy a Romániába vezető hegyi átjárókat mindaddig tartsa, amíg orosz segítség nem érkezik.

Az orosz segítségnek nem szabad elma-

radnia, különben a legnagyobb katasztrófa következhetik el Romániára. Késsel egy időben a többi harctérre irányított nyomással meg kell akadályozni, hogy a központi hatalmak újabb erőket vessenek a balkáni hadszíntérré. A bolgárok német erősítést várnak Macedóniába, hogy a Ni-masztr felé irányított offenzívát megállítsák és az erdélyi ellenséges csapatok is kibővítésre várnak, hogy egy újabb lötéssel betörjék a Romániába vivő kapukat.

Románia helyzete ebben a pillanatban kétségbeesettnek mondható. A német vezetés főlénye mellett nagy tűzérési főlény is fenyegeti, amelyet nem lehet gyalogos tömegekkel kiegyenlíteni. A német ágyuk néhány nap alatt szétlőhetik a román védőállásokat és ezért a még le nem kötött tartalékokat a közepdunai vonalról sietve fel kellett rendelni. Így tehát a románok közepdunai vonala most csaknem védtelenül áll. A bevezető harcok a román háború új fázisában nemcsak megindulnak és előrelátható, hogy nagyon elkecserekedtek lesznek.

A román hadseregnek szívóssan kell tartania állását, amelyek ebben a pillanatban a lehető legnagyobb fontosságúnak. Mindenestre addig kell védekeznie Romániának, amíg az orosz segíthadnak meg nem fordítják a kedvezőtlen katonai helyzetet.

mind be is igazolódott. Mindencs tre egyet le kell szőgeznünk, hogy jó gyomruk van, ha föl nem fordulnak tőle. Ez érdekes, ezek közt nincs betegség, járvány. Razzia-nak kell lenni, hogy tudomást szoroznunk arról, hogy közvetlen társomzédságunkban vademberek élnek. A razzia fölött a létez-süket, most már más dolog a többi — Vagy így marad ez továbbra is? — A betörőbanda eliszlált a környékről, de van más, a lenti díszes tabló, amelyet — bármily érdekes is — meg kell zavarnunk.

## H I R E K.

### Maszapuszt Ferencet elítélték.

A szabadsai kir. törvényszék a gyorsított eljárás szabályai szerint tegnap tárgyalta Maszapust Ferenc lajcsi lakos lünüggyét, akit nemzetiség elleni gyűlölet bűntettével vádolt az ügyészség. Ez év szeptember 28-án Baján Morgenstein Lipót korcsmája előtt több ember összegyűlt és a hábruról beszélgettek. Éppen a lucki kitérésről volt szó, amikor valaki megjegyezte a társaság tagjai közül, hogy ezt megint a csheknek köszönhetjük, mert azok megadták magukat. Ezt a kijelentést hallotta Maszapust Ferenc is, aki esth származású, de 50 év óta Baján lakik — nagy haragra lobbant és ezt felelte:

— Jól tették a cshek, hogy megadták magukat, mert azok nem olyan bolondok, mint a magyarok, hogy harcoljanak a muszák, az ő barátjuk és testvérik ellen!

Buska Ferenc rokkant katona, aki hallotta Maszapust eme kijelentését, aronnal feljelentést tett a csendőrségen. Maszapust Ferenc a tegnapi napig vizsgálati fogságban volt és ügyét a gyorsított eljárás szabályai szerint öttagú bíróság tárgyalta. A kihallgatottanok kivétel nélkül Maszapust Ferenc ellen vallottak, úgy hogy kétség-telen volt a bűnössége. Rövid tanácskozás után a bíróság meghozta az ítéletet, mely szerint Maszapust Ferencet nemzetiség elleni izgatás bűntettében bűnösnek mond a ki és ezért hat havi börtönrre ítélte. Az ügyész az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

— **Kitüntetés.** Révész Ilés, Reichenberg Antal szobafestő iparos fia értesítette zülleit, hogy a hadvezetéség részéről szép kitüntetésben részesült. Elnyerte a Vasár-demokrosztat a vitéségi érem szallagján Révész Ilés a háború kitörésének első napjától kezdve a harctéren teljesít súlyos szolgálatot.

— **A cirksuzban** 7 kiváló birkozó bajnok, köztük a világhíru Cija János magyar birkozó bajnok is, megkezdte a birkozást, amely iránt általános az érdeklődés.

Értesitem kedves közönségemet, hogy október 22-én vasárnap

## Az asszony lelke

című gyönyörű 4 felvonásos drámában fellépek. Viszont látásra

**Fern Andra.**

## Cigány üldözés.

Hajszja a betörő cigányok után.  
Rémuralom a külteleken.

A város környékén, a külteleken, a fehér kis tanyákon egy idő óta valóságos rémuralmat teremtetek a városkörüli nádásokban, kis erdőkben megbújó katonaszökevény, esavargó cigányok. A tanyákon minden éjszaka vannak kisebb-nagyobb lopások, betörések, amelyeket a cigányok a legvakmerőbb, a legszemérmetlenebb módon követnek el. Szinte a tanyások szemelátára hordják el a lopott holmikat.

A helyzet már annyira megromlott, a közbiztonság annyira gyatrává vált odakint, hogy a tanyák népe az est leszállta után nem mernek kimegyeni a házból, jól bezárkóznak, ha kopogtatnak ajtajukon, süket füllekre találnak. A rendőrségünk valóságos detektív regénybe illő módon látott hozzá, hogy megtisztítsa városunk szűkebb és tágabb értelemben vett környékét az ott lappangó bandáktól.

Rendőrségünk pompás tervet készített, amely szerint mintegy végig fésülte a környék nádásait, erdőit, a tanyák körüli birtokok birtokhelyeit.

Az a szép munka, amelyet véghez vitt dícséretre válik a legnagyobb mértékben. Kidolgoztak egy nagy razzia-tervet s ezt, dícséretükre legyen mondva, reméljük meg is oldották. A felkutatandó terep Bajától Csatoljásig húzódik. Ezt a területet kutatták át a környékből csendőrség és rendőrség

bevonásával a mi derék csendőreink és rendőreink.

Elindult a bajai csendőrség és rendőrség, hozzájuk csatlakozott a monostori csendőrség és a vasúti rendőrség két-lét járőre. Parancsnoka és vezetője a nagy razziának Oldványi readörkapitány, mellé beosztva egy detektív — Lassan, lépésről-lépésre, egyik nádásból a másikba haladva, erdőket át utatva, haladtak előre a holdfényen éjszakában. Bekopognak egy tanya ablakán, nincs válasz, pedig laknak benne. Végre a bennlakók nagynehezen megértik, hogy a rendőrség van jelen, erre kimerészelik nyitni az ajtót — A bujkáló bandákról suttogva mernek csak említeni tenni, mert — ahogy mondták — jaj nekik, ha elárulják őket! Ha így állunk, gyerünk tovább. Nemsokára friss nyomokra bukkan a kutató csapat. Etelmaradékok, csirkecombcsontok s.b. Egészen jól éltek a bujdosók.

Halad tovább a kutatás. Előttünk ismeretlen világba, a cigánytanyák országába kerülnek. Vén cigányok, apró rákok egymás hátán Pestői lótvány, andor Ellenben az étkezésiük elősórangú. Csirkepaprikás, sok élelmiszer felhalmozva, nagy mennyiségű faggyú. Hogyan jutnak hozzá kitalál, miből telik, ez jut eszünkbe. Megadjuk rá a választ. A jó csirkepaprikás elhullott csirke a sok drága faggyú elhullott, elföldelt jószág hájáról lefejtett haj. — Es ez



Az összes budapesti és vidéki mozgásinházakat megelőzve  
**MAGYARORSZÁGON ELŐSZÖR**

## IMÁDKOZIK A KIRÁLY

gyönyörű háborús epizód 5 felvonásban  
**Legközelebb AS URANIÁBAN.**

— **Kitüntetés** Matyay Géza szakaszvezető a cs. és kir. 23-ik gyalog ezred századától. Az orosz árkok alakítására és a robbantási tölcéknek megszállásánál szolgálaton kívül tanúsított vitéz magatartásáért osztást órammel lett kiüntetve.

— **Vasúti jegypénztár** körüli tolongásokról szóló cikkünkre vonatkozólag ma a következő felvilágosítást kaptuk: A vasútnál teljesen felesleges a második jegy megszerzése, amelyet az utolsó pillanatokban nyitják ki és a nagy tömegben mindig csak néhány perc áll rendelkezésre a jegyváltáshoz. Így természetesen állandó ott a túlszállás és napiszerűen van az ingálás jelenet. Az is megtörténik, hogy jóval a vonat indulása előtt már becsapják az ablakot és megszüntetik a jegykiadást. Ha a jegykiadást korábban kezdenék meg és nem néhány perccel a vonat indulás előtt, egy csappal sem volna nagyobb tolongás, mint akár mely más állomáson. Torlódásról még szó sem lehetne.

— **„Nincs”.** Ez a legismertebb szó manapság a mi városunkban. Bolta, tők fölött különféle variációkban ismétlődik meg. Egyik fűszeres ajtó fölött ott fityeg a figyelmeztető írás: Nincs petróleum. A másik üzletajtóját szüntén egy nincs díszli: Itt nincs cukor. A trafikok fölött állandóan ott van a tábla, amely a világgal tudatja, hogy: Dohány, szivar, cigaretták nincs. Mikor lesz már vége ennek a sokféle nincsnek?

— **Szaj és körfémfájás Vaskuton.** Madárelőtti kapott értesülésünk szerint a Vaskuton fellépett nagymérvű szaj és körfémfájás miatt a tisztii főorvosi hivatal javaslata alapján a roadőrkapitány a tejbekötés, további intézkedésig teljesen bezáratotta.

— **Orosz hadifosagból** írt levelet Marics Sándor szobafestő Marics szét írja, hogy egészséges, jól érzi magát. Marics 23 hónap előtt tűnt el és most adott magáról életjeleit. — Cimmermann József bajai kőműves iparos és szeptember 3-áról kelt levelében értesítette hozzátartóit, hogy Orosz országban, St. Larinban van egy cigánál alkalmazásban Cimmermann Prasmyslben osztott fogságba és 24 hónap óta nem kapott a családjára róla semmi hírt. Pedig úgy látszik többször írt, mert leveleire választ sürgött.

— **A burgonya beszerzés.** A városi hatóság a belügyminiszterrel bejelentette annak idején, hogy a város fogyasztó közönségének jelentkezése alapján a város lakosságának 12 wagon burgonyára van szüksége. Múltán időközben a burgonya központi iroda felállította a nevezett iroda értesítette a várost, hogy a belügyminiszteri utólag átvette a város burgonyaszükségle-

tésre vonatkozó tárgyalási anyagot és a városnak kész 6 wagon burgonya árut küldeni, előzetesen azonban tudni óhajtja, hogy mennyit küldjön abból tétre és mennyit tavaszra? A városi hatóság a burgonyaközponti irodával tegnap tudatta, hogy nem hat, hanem 12 wagon burgonyát igényel, miként azt a belügyminiszternek jelentette és hogy 8 wagon burgonyát tétre és 4 wagon burgonyát tavaszra kíván beküldetni.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
 Segédszerkesztő: Dr. SIERN JÓZSEF.  
 Nyomd.: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
 Nyomatott a „Corvin”-kőnyomdában, Károlyi utca 10. sz. alatt.  
 Matyay kiadvány.

## Feles kerestetik

egy 4000 öles gyűjtemény és szántóföldre, amely különösen alkalmas konyhakertészetre.

Bővebbet  
**Szoyha József**  
 állatorvos  
 Mát. Mária út. 6. szám.

## Két használt

jó állapotban levő egy magvételre kerestetik.

Cím: CORVIN  
 nyomdában.



az elasztikus  
**PALMA** cipősarok  
 figyelje meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

## FELIX-FÜRDO

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadásmányok és női betegségek ellen, legjobban javulva. — Uj bérlet. — Uj berendezéssel: és villanyvilágítással. ::



**Brázay**  
 sósorszesz  
 a legjobb

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Szállat tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet-, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Eredeti Mayfarth-féle  
törvényileg védett  
**„HERKULES“**  
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány  
Viznyomó szu bor- és gyümölcs-  
sajtók

Felül nem mult  
Szőlő- és gyümölcs-őrítők szü-  
retelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**  
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különböző gyártás sajtók, borászati készülékek számára.



Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató  
**Vályukat**  
Kutfedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és ce-  
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

**Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghüléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„ATLAS“**

**ASBEST CEMENTPALA**  
versenyen kívül legkitűnőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**  
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:  
Palatlas Budapest

Telefon:  
179-60

**„ATLAS“**

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság  
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**  
és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**Elegáns  
levélpapírok.**

Uri és női levél-  
papírok nyomás-  
sal vagy anélkül  
csinos kivitelben  
és igen jutányos  
árakon kapható a

**Corvin-  
nyomdában.**

**Zongorát**

megvételre keresek.  
Cím a Corvin nyomdában.



VÉDJEGY

**„MODIANO“  
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB  
DE  
A LEGJOBB!**

Őszi tanácsra úgy ahívveljek  
mint a lapocokká nyomatlanok, de  
mindegyikben benne van víznyomással  
a védjegy és a gyár aláírása. S. J. Modiano